



Российская Академия художеств

В 2022 году Российская академия художеств (РАХ) отмечает 265-летие. К этому событию подготовлен юбилейный выставочный проект «Из музейного фонда Российской академии художеств». Президент Академии народный художник СССР и РФ Зураб Константинович Церетели стал вдохновителем создания музейной коллекции. Собрание состоит из произведений мастеров (академиков и членов-корреспондентов) второй половины XX века, переданных авторами в дар. На выставке представлены практически все художественные направления прошедших 50 лет, в их числе работы В.Г. Калинина, З.К. Церетели, К.В. Худякова, П.П. Оссовского, Ю.С. Григоряна, А.М. Бирштейн и других. Выступавшие на вернисаже ораторы приветствовали доброе начинание Академии. По просьбе редакции они выделили в экспозиции знаковые произведения, сосредоточив наше внимание на сюжетном разнообразии картин ушедших и ныне здравствующих мастеров.

The Russian Academy of Arts

In 2022, the Russian Academy of Arts marked its 265th anniversary. To celebrate this event, a jubilee exhibition project “From the Museum Collection of the Russian Academy of Arts” was carried out. Zurab Tsereteli, President of the Academy and People’s Artist of the USSR and RF, was the inspirator of the museum collection made up of works by academicians and corresponding members of the Academy they created during the second half of the 20th century and donated to the Academy. On display are practically all artistic movements of the past 50 years, including works by, among others, V.G. Kalinin, Z.K. Tsereteli, K.V. Khudyakov, P.P. Ossovsky, Yu.S. Grigoryan and A.M. Birshtein. The speakers at the exhibition welcomed this initiative and, following a request from the editorial board, singled out the most significant works, drawing the viewers’ attention to the diversity of themes in the paintings of deceased and living masters.